



N海都记者
陈青松 文/图

“人，还是要有信念。”春日阳光正好，洒在“漳州110”二中队办公室的窗前，在记者的采访中，指导员徐志文的思绪仿佛又回到了2002年：18岁的他，扛着一箱高中课本，毅然参军入伍，“我的目标很清晰，就是要拼！去考军校，保家卫国，守护安宁！”

入伍第一年，他就被评为“优秀士兵”，第二年成为副班长，在部队训练间隙，他坚持不懈学习备考。2004年，徐志文如愿考上了中国人民解放军南京炮兵指挥学院。16年的铁血军旅生涯，锻造了他强壮体魄、顽强意志和忠诚本色。

2018年，徐志文转业到“漳州110”，身上的“橄榄绿”换成了“藏青蓝”，头顶的军徽换成了警徽，他投身警营，持续践行初心使命，一如当年那个喊着要“保家卫国”的少年。从警7年来，徐志文先后荣立个人三等功1次、嘉奖2次。

葆军人本色 铸忠诚警魂

“漳州110”二中队指导员徐志文从警7年来，先后荣立个人三等功1次、嘉奖2次



徐志文与警航探讨路面出警与无人机协同配合，模拟指挥调度训练



2015年7月，参加部队后装保障综合演练



凌晨两点，徐志文与队友救助身患疾病、不小心从床上滚落的独居老人

老兵成新警 / 首战巧解母子纠纷

“为什么会选择转业到‘漳州110’？”面对记者的提问，徐志文毫不犹豫地回答：

“因为这里是福建公安享誉全国的一面旗帜，还是一支准军事化管理的队伍，我可以很快适应警营的生活。”记得那是2018年11月26日，他从大队长手中接过那块绣着“漳州110”字样以及编号“3801”的红袖标。“佩戴上袖标时，感觉它是一种责任，满载着永当‘人民的保护神’的

殷殷嘱托，以及漳州人民群众的期盼。”

在“师傅”的传帮带下，徐志文快速融入“漳州110”的警队生活，3个月后，便开始独立处理警情。“第一起独立处理的警情，是发生在辖区某小区的家庭纠纷。”徐志文回忆道。

他和队友到了现场后发现，是一位母亲教育不了自己10岁的儿子，需要警察来帮忙。原来，因小女儿比

较调皮，有时儿子会欺负小女儿，并且经常把自己关在房间里。

“这可能是因为母亲生了二胎导致的。”已为人父的徐志文很理解，他让孩子母亲在客厅等待，自己和男孩在卧室交流，安抚他刚被批评后伤心的情绪，耐心倾听他的心声。经过一番交流，男孩渐渐敞开心扉，找到妈妈和妹妹，真诚地道了歉。

“警情处置后，很有成就感！”徐志文说，首次独立处警让他再次想起，“漳州110”之所以是“人民的110”，就是从日常巡逻、接处警入手，着眼于群众所忧、所困、所需、所盼，从关乎民生的小案、小事、小情、小节抓起，“就是要把老百姓的事当成自己的事，让老百姓满意，‘漳州110’这块金字招牌才会越擦越亮”。

救助变追捕 / 抓捕落荒而逃的可疑男子

相比，徐志文始终保持着从军时的训练标准，凭着过硬的身体素质，每次考核都取得满分。

“只有体能充沛，才能保证接处警的速度再快一秒。”2023年4月18日7时许，刚值完夜班的徐志文带领警组返回“漳州110”基地，到基地门口时，发现一名骑摩托车的男子因雨天路滑摔倒在地，正准备下车查看。但是受伤男子看见

警察后，立马抓起背包，慌忙弃车而逃。

“站住！”此时，大雨滂沱，徐志文淋着雨大喊道，并紧跟其后，男子拼命往附近公园深处逃窜。徐志文全力追赶，经过几百米的追逐，终于将可疑男子堵在湖中观景走廊处，并与赶到的队友一起将其控制。此时，徐志文的全身上下已被雨水淋透，“没个好体能，还真可能追不上嫌疑人”。

经查，该男子有多次盗窃前科，背包内有两大包被雨淋湿的现金，疑似窃盗所得。“当时辖区没有接到现金被盗的警情，所以，我们分析案发地可能不在漳州。”徐志文随后联系到犯罪嫌疑人户籍所在地南安市公安局，得知其因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得正在被传唤。经讯问，原来，嫌疑人为逃避传唤，连夜冒雨骑摩托车，准备逃往外省。

助空地联勤

探索无人机接处警新应用

从18岁参军起，徐志文始终保持着爱学习、肯钻研的劲头。转业后，“漳州110”如何进一步提升警务效能，是他闲暇时经常琢磨的问题。

“嗡嗡……”2024年4月的一个夜晚，在漳州市区南江滨路上空，伴随着划破夜空的嗡嗡声，一架警航无人机正在开展日常巡逻。此时，徐志文和同事正驱车在龙文区碧湖商圈，协同开展安全巡查。

突然，巡航的无人机发现，一辆白色汽车停在了南江滨路中间，车头疑似故障起火，警航值班人员立刻将情况上报漳州市公安局指挥中心。接到警情后，徐志文和同事们不到3分钟就赶到了事故现场，只见爆燃车辆火势很大，随时可能发生爆炸。

“必须拦住后续车辆！”徐志文一边取下随车的灭火器，一边迅速掏出对讲机向指挥中心反馈，指令警航无人机进行高空喊话，引导周边车辆绕行。在他的请求下，很快，警航无人机便发出清晰洪亮的声音：“前方事故，请有序绕行！前方事故，请有序绕行！”

不到10分钟，起火车

辆的大火就被扑灭，在无人机与地面警力的协同配合下，现场交通很快得到管控。这种“无人机+路面梯队”的空地联勤新模式得到了现场群众的一致好评。

事后，徐志文专门找到大队领导汇报，建议可以尝试将警航无人机与“漳州110”路面梯队配合常态化出警，“没想到，我的想法与大队领导不谋而合”。事后，大队就组织无人机在警务工作中的应用场景进行多次集体研讨。

不久后，经上级研究决定，支队成立了警航大队，实现与“漳州110”路面梯队常态化空地联勤、协同作战，并逐步探索无人机在路面接处警中的创新应用和战法，为城市的安宁守护再添一份保障。

人过四十，中年不惑。回望23年前从军的决然身影，徐志文一路走来，步步踏实，信念坚定，初心如昨。忠诚于人民，是他由军转警的不变底色。为者常成，行者常至，他说：“‘漳州110’‘以人民为中心，做人民的保护神’的庄严诺言，需要我用扎实的行动来实现，以一生的奋斗去抵达。”



行灭火
一电动车自燃，徐志文取来警车上的灭火器进

